

புரட்சிகர இயக்கத்திலே ஒரு பெரிய பலவீனம் இருக்கிறது. 'அரசு'க்கு ஏதிரான போராட்டங்கள் - இயக்கங்கள், குறிப்பாக போர்க்குணமிக்கவை எதுவானாலும் போதும்; அவற்றிலே ஏதோ புரட்சிகர அம்சங்கள் இயல்பாகவே இருப்பதாக இவர்களாகவே கற்பித்துக் கொள்கிறார்கள்; அவற்றை அனுதாபம், ஆதரவு, உற்சாகம், உத்வேகத்தோடு வரவேற்று விடுகிறார்கள்.

அப்படிப்பட்ட போராட்டங்கள் - இயக்கங்களின் கோட்பாடு - சிந்தாந்தம் என்ன? இலட்சியம், கொள்ளை என்ன? வழிமுறைகள், பின்னணி என்ன? இவற்றை சிறிதேனும் ஆழமாய்ப் போய்ப் பார்க்க மறுத்து விடுகிறார்கள்.

'அரசு'க்கு எதிராக, அல்லது அரசிடம் ஏதாவது கோரிக்கைகள் வைத்துத் துவங்கப்பட்ட அப்போராட்டங்கள் - இயக்கங்கள் பலதடவை திசை திரும்பி சாதாரணமான, சம்பந்தமே இல்லாத மக்களுக்கு எதிரானவையாக மாறிவிடும் போதுகூட அவற்றை ஏதாவது ஒரு வகையில் நியாயப்படுத்தவே முயலுகிறார்கள்.

இதற்கு - அஸ்ஸாம், பஞ்சாப் போராட்டங்கள்; தனித் தமிழ்நாடு கோரும் தமிழரசன் குழு, இட ஒதுக்கீடு கோரும் வன்னியர் சங்கம்; பல்வேறு ஈழப் போராளி அமைப்புகள், ஜே.வி.பி. - ஜனதா விழுக்கி பெரமுனா (மக்கள் விடுதலை முன்னணி) என்று இப்படி ஏராளமான உதாரணங்கள் கூற முடியும்.

பல புரட்சியாளர் - குழுக்களிடையே காணப்படும் இந்தப் பலவீனத்திற்கு என்ன காரணம்? புரட்சிகர இயக்கம் பின்னடைவு, பிளவு என்று தேக்கத்தில் நீடித்திருக்கும் போது இப்படியாவது போர்க்குணமிக்க இயக்கங்கள், போராட்டங்கள் இருக்கின்றனவே என்கிற சுயதிருப்தி - ஆறுதல் அணிகளிடையே நிலவுகிறது.

பல புரட்சிகரக் குழுக்களின் தலைமைக்கோ, பல்வேறு இயக்கங்கள் - போராட்டங்களை ஆய்வு செய்து தெளிவான கணிப்புக்கு வர இயலாமை உள்ளது. அதற்குப் பதிலாக வெறுமனே செய்திகளைப் பரிமாறிக் கொண்டு, 'புரட்சிகர அரட்டை'யில் ஈடுபட்டு அவை பற்றிய பிரமைகளை உருவாக்குகின்றனர்.

இதிலே மேலும் மோசமானது என்னவென்றால் சரியான விமர்சனக் கண்ணோட்டம் வைப்பவர்களைப் பார்த்து, "இவர்கள் இப்படித்தான் எல்லோரையும் குறை கூறுவார்கள். ஏதாவது முத்திரை குத்துவார்கள்" என்று சாடி தமது இயலாமையை அவர்கள் மூடி மறைத்துக் கொள்கிறார்கள். இப்படித்தான், குறிப்பாக ஈழப் போராளி அமைப்புகள் மற்றும் ஜே.வி.பி. பற்றி எந்தவிதக் கணிப்பீடும் முன் வைக்காது ஆண்டுக்கணக்கில் ஈழ - இலங்கை விவகாரங்களை அவர்கள் அலசுகிறார்கள்.

எனவே தான் ஜே.வி.பியை ஒரு இனவாத, சமூக பாசிச இயக்கம் என்று நாம் கூறுவது ஏதோ முத்திரை குத்துவது என்று மெத்தமமாக இருக்கிறார்கள் அல்லது எதிர்க்கிறார்கள். இருந்தாலும் கடந்த 22 ஆண்டுகளில் இலங்கை அரசியலின் முக்கிய சக்தியாக வளர்ந்துவிட்ட ஜே.வி.பியின் எழுச்சியிலும் வீழ்ச்சியிலும் இருந்து பாரிய படிப்பினைகள் பெற வேண்டியது புரட்சிகர இயக்கத்தின் கடமையாகும். ஏனெனில் ஜே.வி.பி. என்பது இலங்கைக்கு மட்டுமே இருக்கக்கூடிய விசேடமானதொரு விவகாரம் அல்ல. எவ்வாறு நோக்கினாலும் புரட்சிகர இயக்கங்களின் கூடவே தோன்றி அவற்றைத் திசை திருப்பிவிடும் மிகவும் ஆபத்தான அராஜக அரசியல் சீரழிவுப் போக்காகும்.

பொறுப்பாளர்க்கப் பட்டதால் நாடு முழுவதும் கட்சியின் தீவிர இளைஞர்களின் தொடர்பு ஏற்பட்டது. சண்முகதாசன் கட்சி நிதியைக் கையாடல் செய்யும் ஒரு தொழிற்சங்கவாத - பிழைப்புலாதி; மார்க்சிஸ்டு அல்ல என்ற முடிவுக்கு ரோகண விஜயவீராவந்தார். எனவே சணத், கருணரத்தன, லோகு அதுவா போன்ற பல்வேறு மட்டப் பொறுப்பாளர்களாகக் கொண்ட இரகசியக் குழுவைக் கட்சிக்குள்ளேயே உருவாக்கினார். இதை அறிந்த சண்முகதாசன் ரோகண விஜய வீராவையும், அவரது ஆதரவாளர்களையும் கட்சியை விட்டு வெளியேற்றி விட்டார்.

1970 ஆகஸ்டில் கொழும்பு ஹைடேயூங்கா பேரணியில் தான் ஜே.வி.பி. அமைக்கப்பட்டதாக அதிகாரபூர்வமாக அறிவிக்கப்பட்டது. ஆனால் 1966 ஏப்ரல் - மேயேயே விஜய வீராவைப் பொதுச் செயலாளராகக் கொண்ட இரகசியக் கட்சியாக அமைத்து கிளைகளை உருவாக்கத் துவங்கி விட்டிருந்தனர். பொருளாதார நெருக்கடி, இலங்கையின் சுதந்திரம், இந்திய விடுதலையை, இலங்கை இடதுசாரி இயக்கம், இலங்கைக்கான புரட்சிப்பாதை ஆகிய ஐந்து வகுப்புகள் அணிகளிடையே நடத்தப்பட்டன. அவற்றில் ஜே.வி.பி.யின் அரசியல், இராணுவப் பாதைகள் பற்றிய நிலைப்பாடுகளை முன் வைத்தனர்.

★ இலங்கையின் காலனிய, நவகாலனிய முதலாளித்துவ அமைப்புதான் அரசியல், பொருளாதார நெருக்கடிகளுக்கு அடிப்படை. குறிப்பாக இந்தியத் தொழிலாளர்களை வைத்து தேயிலை - ரப்பர் தேட்டங்களை அமைத்து சிங்கள விவசாயிகளை ஒட்டாண்டுகளாக்கி விட்டனர். எனவே அவற்றை அழித்து சுயசார்புப் பொருளாதாரத்தைக் கட்டியமைத்து கூட்டுமை விவசாய - தொழிலை நிறுவ வேண்டும். பாட்டாளி வர்க்க சர்வாதிகாரத்தின் கீழ் சோசலிச சமுதாயத்தைப் படைப்பதன் மூலமே அது சாத்தியம்.

★ இந்திய மூலதனம், குறிப்பாக சிந்தி போரா மற்றும் தமிழ் வியாபாரிகள் நடத்தும் ஏற்றுமதி - இறக்குமதி வர்த்தகம் தான் இலங்கைப் பொருளாதாரத்தின் மீது ஆதிக்கம் செலுத்துகிறது. அதோடு கலாச்சார ரீதியான ஊடுருவல் மற்றும் இந்தியத் தமிழர்களின் 'தாயக' விவகாரம் ஆகியவற்றைக் கொண்டு இனப்பிரச்சினையைத் தூண்டி இந்தியா தனது விடுதலையை, ஆதிக்க நோக்கங்களுக்குப் பயன்படுத்துகிறது.

★ ஏற்கனவே அமைப்பு ரீதியில் திரட்டப்பட்டுள்ள நகர்ப்புற மற்றும் மலையகத் தொழிலாளர்கள் புரட்சிக்கு முன்வர மாட்டார்கள். எனவே கிராமப்புற பாட்டாளிகள், இளைஞர்கள், மாணவர்களைக் கொண்டு சேருவாராவின் கியூபா பாணியிலான ஆயுதப் புரட்சியின் மூலம் அதிகாரத்தைக் கைப்பற்ற வேண்டும்.

மேற்கண்ட அடிப்படையில் கட்சி அமைப்புகளைக் கட்டவும், புரட்சிக்குத் தயாரிக்கவும் பொறுப்புகள் ஒப்படைக்கப்பட்டன. முக்கியமாக பள்ளி, கல்லூரி பங்கலைக் கழகங்களில் தேஷ்பிரின் சிஸ்ய சங்கமாயா என்ற மாணவர் அமைப்பும் தேஷ்பிரின்



# ஜே.வி.பி. இயக்கம்தரும் படிப்பினைகள்!

ஜே.வி.பி.யை நிறுவித் தலைமையேற்று வழி நடத்தியவர் ரோகண விஜயவீரர் என்ற அனைவரும் அறியும் பட்ட பெண்டிடான் நந்தசிரி விஜயவீரர். இலங்கையின் 'இடதுசாரி' இயக்கங்களின் இதயமாக தெற்கில் உள்ள மாத்தரா மாவட்டம் தங்கெல்ல பகுதியின் கொட்டகோடா கிராமத்தில் 1943 ஜூலை 14ந் தேதி பிறந்தார். அவரது தந்தை உறுப்பினராக இருந்த இலங்கை கம்யூனிஸ்டுக் கட்சியில் பள்ளி மாணவராயிருந்த போதே இணைந்தார். அவியன் நானயக்காரா என்ற கம்யூனிஸ்டு கட்சி வேட்பாளருக்குத் தேர்தல் பணிபுரிந்தார். அவரது உதவியால் 1960ல் உதவித் தொகை பெற்று

மாஸ்கோவில் உள்ள சர்வதேச மக்கள் நட்புறவு - பாட்ரீஸ் லுமும்பா பல்கலைக் கழகத்தில் மருத்துவக் கல்வி படிக்கப் போனார். அப்போது சர்வதேசக் கம்யூனிச இயக்கத்தில் பெரும் பிளவு ஏற்பட்டது.

1963-இல் விடுமுறைக்காக தாயகம் திரும்பிய விஜயவீரர் சீன ஆதரவு கம்யூனிஸ்டுக் கட்சியை ஆதரிப்பதாக ரஷ்ய அரசு அறிந்தது. எனவே அவர் மாஸ்கோ திரும்பி தனது படிப்பைத் தொடர அனுமதி மறுத்து விட்டது. 1965ல் சண்முகதாசன் தலைமையிலான 'சீன ஆதரவு' கம்யூனிஸ்டு கட்சியின் முழுநேர ஊழியரானார், விஜயவீரர். உடனே இளைஞரணியின்

ரேமி பிக்கு பெரமுனா என்ற புத்த சாமியார் அமைப்பும் கட்டப்பட்டன.

கோட்பாடு முற்றும் பிரச்சாரப் பணியை விஜய வீரா ஏற்றார். தொழிலாளர், மாணவர், பெண்கள் மற்றும் பிக்குகளை அமைப்பாகத் திரட்டும் பணி சணத்துக்கும், ஆயுதங்களை சேகரிக்கும் பணி லோக்கு அதுலாவும் ஏற்றனர். ஒரு லட்சம் வெடி குண்டுகளும், துப்பாக்கிகளும் வெடி மருந்துகளும் சேகரிப்பது, ஒரு குறிப்பிட்ட ராளில் போலீசு நிலையங்கள் அனைத்தையும் தாக்கிக் கைப்பற்றுவது என்று திட்டமிட்டு தயாரிப்புகளில் ஈடுபட்டனர்.

"நாசவேலை, ஆட்சிக்கவிழ்ப்புக்கு" ஜே.வி.பி. தயாரிப்பதாக உளவறிந்த ஐக்கிய தேசியக் கட்சி அரசு ரோகண விஜய வீராவை 1970 ஆரம்பத்தில் கைது செய்தது. அப்போது வந்த நாடாளுமன்றத் தேர்தல்களில் போலி சோசலிச மற்றும் போலி கம்யூனிசக் கட்சிகளுடன் கூட்டுச் சேர்ந்து வெற்றி பெற்ற சிரிமாவோ பண்டாரநாயகா கூட்டணி அரசு அமைந்தது. தேர்தலில் சிரிமாவோ கூட்டணியை ஜே.வி.பி. ஆதரித்து வேலை செய்திருந்தது. எனவே 1970 ஜூலையில் ரோகண விஜய வீரா விடுதலை செய்யப்பட்டார்.

உடனடியாக நாடு முழுவதும் சுற்றுப்பயணம் செய்து ஆயுதப் புரட்சிக்கான ஆதரவு திரட்டினார், விஜய வீரா. போலீசு நிலையங்களைத் தாக்கிக் கைப்பற்றுவது; சிரிமாவோ பண்டாரநாயகாவைக் கடத்துவது அல்லது கொன்று விடுவது; இதன் மூலம் அதிகாரத்தைக் கைப்பற்றுவது என்றும் இந்தப் புரட்சிக்கான நாளாக 1971 ஏப்ரல் 8ந்தேதி குறிக்கப்பட்டது.

ஆனால் 1971 மார்ச்சு 10ந் தேதி வெடி குண்டுகள் தயாரித்துக் கொண்டிருந்த போது வெளிமாடா, நெலுந்தேனியா

ஆகிய இடங்களில் குண்டுகள் வெடித்து விபத்துக்கள் நடந்தன. 5 இளைஞர்கள் மாண்டனர். அதற்கு நான்கு நாட்களுக்கு முன்பு கொழும்பு அமெரிக்கத் தூதரகத்தை ஜே.வி.பி. தாக்கியதில் ஒரு போலீசு அதிகாரி கொல்லப்பட்டார். அடுத்த வாரம் பெர தேனியா பல்கலைக் கழக விடுதியில் ஒரு குண்டு வெடித்தது. அங்கு சோதனையிடவே ஏராளமான ஆயுதங்களும் வெடி பொருட்களும் சிக்கின.

எச்சரிக்கை அடைந்த போலீசு 1971 மார்ச்சு 13ந் தேதி ஐந்து பேரோடு சேர்த்து மீண்டும் விஜய வீராவைக் கைது செய்தது. உடனடியாகப் புரட்சியை நடத்தி அதிகாரத்தைப் பிடித்துவிட வேண்டும் என்று ஒரு பிரிவினர் கட்சிக்குள் நிர்பந்திக்கத் துவங்கினர். ஏப்ரல் 2ந்தேதி வித்யோதயா சங்கரமாயாவில் கூடியே ஜே.வி.பியின் அரசியல் தலைமைக்குழு புரட்சிக்கான தேதியை முன் தள்ளியது. 1971 ஏப்ரல் 5-ந் தேதி இரவு 11 மணிக்கு தாக்குதலைத் தொடுப்பது என்றும் 500 பேர் கொண்ட படை அனுப்பி விஜய வீராவை விடுவிப்பது என்றும் தீர்மானமானது. வெற்றியைப் பிரகடனம் செய்யும் வானொலி உரைகூட தயாராகி விட்டது.

ஆனால் புரட்சியைத் துவங்குவதற்கான தகவல்கள் சரியாக போய்ச் சேரவில்லை. ஏப்ரல் 5ந் தேதி அதிகாலை 5 மணிக்கே வெள்ளிவாயா போலீசு நிலையத்தைத் தாக்கி 2 போலீசரைக் கொன்றனர். 2 ஜே.வி.பியினரும் மாண்டனர். உடனடியாக 5 மாவட்டங்களில் ஊரடங்கு பிறப்பிக்கப்பட்டு போலீசு எதிர்நடவடிக்கைகளில் இறங்கி விட்டது. அதற்கு இரண்டு வாரங்களுக்கு முன்பே நாட்டில் அவசரநிலை பிறப்பித்திருந்தனர்.

சிரிமாவைக் கொல்வது அல்லது கடத்துவது; விஜய வீராவை விடுவிப்பது ஆகிய

இரண்டு முயற்சிகளும் தோற்றுப் போயின. ஆனால் ரெயில் மற்றும் சாலைப் போக்குவரத்துகள், செய்தித் தொடர்புகள், மின் இணைப்புகள் ஆகியவற்றைத் துண்டித்து முற்றாகச் செயலிழக்கச் செய்வதில் ஜே.வி.பியினர் வெற்றி பெற்றனர். 92 போலீசு நிலையங்களை தாக்கி 56ஐ நாசப்படுத்தினர்; 32ஐத் தமது கட்டுப்பாட்டுக்குள் கொண்டு வந்தனர். 43ஐ கைவிட்டு போலீசார் ஓடிவிட்டனர். 305 போலீசுகாரர்களும், 63 சிவிலியன்களும் கொல்லப்பட்டனர்.

இந்த ஆரம்பநிலை வெற்றிக்குப் பிறகு இராணுவம் எதிர்த் தாக்குதல் தொடுத்தது. இந்தியாவும் இங்கிலாந்தும் இராணுவத்தை அனுப்பின. ரஷ்யா, ஆஸ்திரேலியா, யுகோஸ்லாவியா ஆகியன ஆயுத உதவிகள் அனுப்பின. 17 நாட்களில் ஜே.வி.பியின் புரட்சி முற்றாக ஒடுக்கப்பட்டது. ஏப்ரல் 22ந்தேதி கடைசியாக அதன் கட்டுப்பாட்டில் இருந்த எல்பித்தியா பிராந்தியம் வீழ்ந்தது.

மொத்தம் 1200 ஜே.வி.பியினர் கொல்லப்பட்டதாக, சரணடைந்த 4200 பேர் உட்பட 23,000 பேர் கைதாகியதாக அரசு அறிவித்தது. ஆனால் ஏறக்குறைய 20,000 இளைஞர்கள் (அவர்களிலே 90 சதவிகிதத்தினர் 18 - 25 வயதினர்) கொல்லப்பட்டதாக அதிகாரபூர்வமற்ற தகவல். 32 பேர் சதிக்குற்றத்தின் கீழ் ஆயுள் தண்டனை பெற்றனர். 15,000 பேர் வழக்கின்றியும், மீதிப்பேர் படிப்படியாகவும் விடுவிக்கப்பட்டனர். அவர்களும் 1975 வரை போலீசின் கண்காணிப்பில் வைக்கப்பட்டனர். அனைவருக்கும் அரசு வேலைகள் நிரந்தரமாக மறுக்கப்பட்டது. ஏறக்குறைய செயலிழந்த நிலைக்கு ஜே.வி.பி. தள்ளப்பட்டாலும் நீறு பூத்த நெருப்பாக இருந்தது.

(அடுத்த இதழில் முடியும்)

ஜே.வி.பி. நடத்திவரும் விளக்குக் கம்ப கொலைகளில் ஒன்று.

